



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

歐陽廣球

2021年6月2日

完善養老政策，應對高齡海嘯

根據統計暨普查局統計，2020年本澳人口為683,100人，65歲以上的老年人口佔總比例12.9%，2031年更達22.49%，同時預測到2036年本澳老年人口撫養比例將達到38.6%，約每10名成年人將要撫養4名長者，本澳進入超老齡的社會，因而對醫療及養老服務需求急增。

近年來，雖然政府對養老政策推出原居養老、照顧者津貼等多項政策和措施，但面對人口老齡情況進一步加劇，社區安老院舍僅可提供2,500個床位嚴重不足，中央輪候要等上18個月或以上，公立醫院看病難，入院床位更是一床難求，家居安老又遇上人資短缺及唐樓長者出行困難，難以應付未來人口老化對市民的需求。

因此建議：特區政府要科學評估制定本澳未來10年的養老政策，完善雙層式社會保障制度，加快長者住屋、醫療等方面的建設；讓長者在社區可以享受舒適的居住、醫療、康樂、護理等配套的服務，滿足原居安老的意願。擴大跨境護養功能，落實橫琴設置長者安老服務設施。建立長者“時間銀行”，發展“銀髮產業”，合理規劃長者的資源，緩解人口老齡化帶來的勞動力不足的問題。加大社企的合作，為獨居長者提供外展服務及經濟援助鼓勵家庭積極承擔養老的責任。構建一個老有所養、老有所屬、老有所為的長者安全網，回應本澳社會未來人口超老齡化的海嘯。